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Cuvinte cheie: migraţie transnaţională şi circulatorie, capital social şi reţele de 

migraţie, strategii migraţioniste, migraţia forţei de muncă, „scurgerea creierelor”, 

„risipa creierelor”, cultura migraţiei,  dezvoltare, subdezvoltare şi migraţie, principiul 

comparaţiei.   

 

Sinteza lucrării 

 

Lucrarea are ca principal obiectiv identificarea caracteristicilor migraţiei externe a 

cetăţenilor judeţului Cluj în perioada recentă (anii de după aderarea la Uniunea 

Europeană). Studierea acestei perioade este intrinsec legată de volumul şi caracteristicile 

valurilor migratorii la nivel naţional anterioare anului 2007, iar cea a judeţului de 

specificităţi migraţioniste regionale şi locale. Aşadar am inclus în lucrare descrierea şi 

analiza  evoluţiilor migraţiei din ultimul deceniu din judeţ şi din ţară, dar şi o serie de 

date vizând caracterul complex şi diferenţiat al cauzelor şi consecinţelor migraţiei, atât 

din punct de vedere regional-economic, cât şi sociodemografic (vârstă, sex, educaţie, 

ocupaţie, mediu de rezidenţă).  

Cercetările proprii consistă în trei demersuri empirice, care combină metode 

cantitative (chestionar şi analiza datelor statistice) şi calitative (interviu individual, focus 

grup şi observaţie), prin triangularea metodologică. 

Obiectivele practice ale cercetărilor au fost:  

a) Analiza datelor obţinute din cele două cercetări de teren (prin tehnica anchetei 

şi interviului) prin prisma explicaţiilor teoretice cele mai adecvate caracteristicilor 

migraţiei din  judeţul Cluj, apelând, metodologic, la principiul comparaţiei. Acesta a fost 

pus în practică astfel: compararea rezultatelor din sondajul realizat de mine în mediul 

urban şi rural din judeţul Cluj pe un eşantion de populaţie reprezentativ la nivel judeţean, 

cu tendinţele recente la nivel naţional (date statistice şi sondaje); compararea situaţiei 

migraţiei externe a două judeţe aflate în regiuni diferite de dezvoltare economico-socială 

(Cluj – Nord-Vest; Suceava – Nord-Est), dar având număr comparabil de locuitori. 

Aprofundând analiza, am realizat un studiu de caz comparativ în două comune (Iara şi 

Brodina) din cele două judeţe, încercând să identific atât modelele de emigrare din aceste 

două localităţi cu satele aparţinătoare, în funcţie de resorturile motivaţionale constatate şi 

de specificul reţelelor de migrare, cât şi consecinţele plecării locuitorilor în străinătate, 

asupra localităţilor vizate.  

b) Analiza exhaustivă complexă a fenomenului migratoriu românesc din ultimii 

ani, prin extragerea celor mai importante idei şi concluzii ale focus-grupului cu experţi. 

Diversitatea participanţilor la discuţie a constituit un mare avantaj pe linia interpretărilor 

finale.  

Folosind atât teorii şi modele ale migraţiei, descrise pe larg în capitolele de sinteză 

teoretică şi potrivite contextului migraţional din România ultimilor ani, cât şi alăturarea şi 

compararea rezultatelor celor trei demersuri practice, am extras câteva concluzii specifice, 

precum şi altele de ordin mai general, căutând strategii de nivel macro, mezo şi 

microsocial de atenuare a consecinţelor negative ale migraţiei în judeţ şi în România pe 

termen mediu şi lung.   
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Sinteza capitolelor  

Am structurat textul pe mai multe secţiuni şi capitole:  

I. O primă parte, teoretică şi descriptivă, cuprinde trei capitole.  

Primele două capitole (Direcţii teoretice privind fenomenul migraţiei internaţionale 

– definiţii, delimitări conceptuale şi transdisciplinaritate în studiul migraţiei, nivele de 

analiză şi teorii ale migraţiei –,  Studierea fenomenului migratoriu – modele de analiză a 

migraţiei, aparatul statistic şi baze de date) creează un cadru larg de încadrare a 

fenomenului, fiind realizate din perspectiva complexităţii migraţiei, ca acţiune de 

dinamică globală, cu efecte pe multiple planuri. Principalele teorii şi modele sunt 

îndosariate prin grila de analiză: nivel macrosocial, nivel mezosocial şi nivel microsocial. 

O parte dintre teoriile şi modelele de analiză (costuri-beneficii, capital social şi reţele, 

noua economie a migraţiei etc.), au fost folosite în interpretările din părţile empirice ale 

tezei.  

Al treilea capitol constituie o secţiune de trecere spre partea de cercetare proprie, 

fiind concentrat pe evoluţiile statistice şi cercetările (la nivel macrosocial şi mezosocial – 

sondaje naţionale şi regionale –, iar la nivel microsocial – investigaţii calitative: studii de 

caz ale unor comunităţi), pe tema migraţiei româneşti postdecembriste. Am arătat, pe 

baza datelor statistice şi a cercetărilor recente, româneşti şi străine, că în prezent există o 

categorie de state (dezvoltate, stabile, meritocratice) care sunt doritoare de persoane bine 

pregătite, înalt calificate care vor locui astfel, perioade lungi, departe de ţara lor. O altă 

categorie de state sunt cele vestice care au nevoie mai degrabă de forţă de muncă mediu 

sau slab calificată în anumite domenii, dar pe perioade scurte (agricultură, construcţii, 

îngrijire etc.). Românii care migrează circulator fac parte din acest tip, şi sunt cei mai 

numeroşi. Studiile menţionate estimează o cifră de până la 55% din imigranţii români 

aflaţi în ţările europene receptoare ca lucrând (sau stând) ilegal în aceste state. Deci 

marea lor masă nu figurează în statistici, deoarece nu îşi schimbă domiciliul legal din 

România şi nici nu au contracte de muncă în ţările gazdă. În anii de dinainte de integrarea 

în UE, studiile arătau că migranţii temporari făceau parte din trei mari categorii de forţă 

de muncă: forţa de muncă de înaltă calificare, din categoria de vârstă 25-40 ani; forţa de 

muncă cu un nivel mediu de calificare, cu specializari în domeniile: construcţii 
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(Germania), sănătate (Italia, SUA, Canada, Elveţia), hotelier, alimentaţie publică (piaţa 

occidentală); forţa de muncă necalificată sau semicalificată în activităţi din agricultură, 

salubritate, construcţii (Spania, Portugalia, Grecia). Sunt trecute în revistă şi discutate o 

serie de alte tendinţe şi particularităţi ale fluxurilor, tipurilor şi dimensiunilor migraţiei 

recente din România, în context european.    

II. A doua parte a lucrării include descrierea cercetărilor proprii:   

Capitolul 4 cuprinde o cercetare cantitativă privind migraţia externă din judeţul 

Cluj, cu două secţiuni principale: una de descriere statistică a evoluţiei judeţene, cu 

accent pe perioada de după 2007, anul aderării României la UE. Este un fundal necesar în 

înţelegerea contextului judeţean în perspectiva statutului şi potenţialului său migrator. A 

doua secţiune a capitolului o constituie cercetarea pe bază de chestionar, aplicat pe un 

eşantion reprezentativ teoretic din mediul urban şi rural din judeţul Cluj (366 persoane). 

În urma prelucrării şi analizei datelor de anchetă la nivel judeţean, am atins obiectivele 

propuse, astfel:  

La primul obiectiv legat de ierarhia motivelor de emigrare, rezultatele pe întregul 

eşantion au indicat câteva tendinţe conforme cu cele ale rezultatelor la sondajele 

naţionale recente, astfel: 1. Primele trei motive ţin de considerentele stringente ale 

existenţei: financiare şi materiale, urmat de cel al viitorului mai bun pentru familie într-o 

altă ţară şi, legat de acesta, lipsa perspectivei de viitor în România. Această ierarhie 

reflectă percepţia unui nivel de trai scăzut în ţară, resimţirea stării socioeconomice 

precare a societăţii, cu şanse slabe de redresare în viitor. 2. Următoarele patru motive 

indică atitudini corespunzătoare intenţiei de dezvoltare şi afirmare socială, profesională, 

relaţiilor personale. 3. Ultimele motive în ordinea ierarhiei reflectă o altă gamă de 

atitudini, care ţin de sfera propensiunii spre spaţii ne-explorate, a imaginii de sine şi 

dorinţei de auto-cunoaştere, a reacţiei faţă de societatea care oferă prea puţine beneficii, 

a calităţii de cetăţean într-o lume democratică. Media rangurilor medii între cele trei 

clase de motive diferă semnificativ:  
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Figura 1. Ierarhia scorurilor cumulate la cele trei mari categorii de motive 

 

Am formulat următoarea concluzie: Se pare că emigrarea devine în mare măsură 

un răspuns la criza socială, o „strategie de supravieţuire”, şi într-o mai mică măsură o 

opţiune bazată pe dorinţa de cunoaştere şi aventură, dezvoltare personală, afirmare 

socială (prestigiu), împlinire maritală / relaţională, şi cu atât mai puţin o manifestare a 

spiritului democratic, sau o reacţie la inconvenientele şi nedreptăţile venite din partea 

statului român, etc. Este o imagine a migraţiei ca măsură anticriză pe care românii în 

general, şi clujenii în particular, o iau în calcul pentru ei şi pentru familia lor. 

Analiza statistică a efectului variabilelor independente (gen, vârstă, studii, 

rezidenţă, statut migratoriu) asupra ierarhizării motivelor de emigrare, au indicat că:  

- În funcţie de gen, au apărut diferenţe semnificative statistic doar la ordonarea a trei 

motive: motivele financiar materiale, o nouă şansă în viaţă şi exercitarea drepturilor 

democratice (toate fiind mai preţuite de bărbaţi, aceştia atribuind scoruri semnificativ mai 

mari decât femeile). Aceste diferenţieri pe genuri se datorează rolurilor de sex diferite, 

asumate social. Faptul că nu apar diferenţe semnificative în funcţie de genul 

respondenţilor privind celelalte 7 motive, nici măcar acolo unde este vorba de familie, 



 8 

relaţii personale, dezvoltare profesională şi prestigiu, dorinţa de aventură etc., l-am 

interpretat ca semn de maturizare a generaţiilor, ca schimbare de mentalitate.  

- În funcţie de categoria de vârstă,  a reieşit că nu categoria de vârstă cea mai activă şi 

prinsă în responsabilităţi (35-50 de ani) se declară în cea mai mare măsură preocupată de 

aspectele pecuniare ale vieţii. Cea mai mare concentrare de punctaj apare la categoria de 

vârstă tânără, de sub 34 de ani, urmată de cea a celor de peste 50 de ani. Interpretările 

acestor diferenţe merg pe linia nevoilor fiecărei etape de viaţă, a frustrărilor şi aşteptărilor 

diferitelor generaţii. 

- După nivelul de studii, am găsit trei diferenţe semnificative la motivele: material-

financiar, viitor mai bun pentru familie şi cel profesional, teme amplasate printre primele 

cinci în ierarhia generală a eşantionului. Legat de motivele de ordin material-financiar, 

între scorurile acordate de cei cu studii sub-liceale şi liceale, şi respectiv cei cu studii 

superioare există o distanţă de apreciere a importanţei acestora ca motiv de plecare din 

ţară. Analizele au indicat o eficientă calculare a şanselor pe care fiecare lot educaţional o 

realizează atunci când se gândeşte la emigrare.  

- Mediul de rezidenţă al respondenţior măreşte paleta configurării importanţei motivelor. 

Un motiv dintre cele bine cotate care diferă semnificativ în funcţie de această variabilă 

este lipsa perspectivei, acesta fiind urmat în seria diferenţelor relevante de viitorul mai 

bun pentru familie şi abia apoi de cel financiar-material. Am discutat aceste diferenţe de 

ierarhizare prin factori de context de origine şi inegalitate rural – urban (dezvoltare 

economică, nivel mediu de educaţie, lipsa oportunităţilor de angajare în mediul rural).  

- Efectul experienţei de migraţie (diferită de cea în scop turistic) a configurat astfel cele 

două loturi (EM şi FEM): diferenţierea cea mai semnificativă apare la motivul lipsei de 

de perspectivă din ţară, la respingerea /dezamăgirea faţă de societatea românească, iar a 

treia, mai slab semnificativă, la motivul financiar-material. La cei cu experienţă 

migratorie apare percepţia mai acută a lipsei de perspectivă din ţară, ei manifestă un grad 

mai mare de dezamăgire şi respingere faţă de societatea noastră (statul român), şi 

preţuiesc mai mult avantajele financiare, în comparaţie cu lotul celor care nu au 

experienţă de migraţie. Creşterea expectanţelor şi proporţional a frustărilor celor cu 

experienţă de migraţie este înalt relevant aici.   
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Al doilea şi al treilea obiectiv al cercetării au fost configurarea intenţiilor, respectiv 

modalităţilor de emigrare ale respondenţilor care şi-au declarat intenţia de a pleca din 

ţară. Tendinţele din subeşantionul cercetării indică:  

 Există o majoritate covârşitoare care au în plan plecarea la muncă peste hotare.  

 Efectul diferitelor variabile sociodemografice faţă de cele trei modalităţi dependente 

de emigrare (pentru muncă, relaţii familiale/personale, profesionale/studii) s-a 

dovedit cel prezumat, confirmând rezultatele altor studii şi statisticile. Interpretările s-

au realizat prin prisma unor teorii consacrate: premisele teoriilor alegerii raţionale 

(cost-beneficiu), teoria capitalului social şi noua economie a migraţiei.  

 Modalitatea concretă prin care emigranţii doresc să plece indică un mare grad de 

informalitate în abordarea migraţiei: reţeaua de migraţie se dovedeşte, şi în cercetarea 

noastră, şi în acord cu studiile din domeniu, un substitut strategic de reducere a 

costurilor migraţiei şi al asigurării unui suport familial-comunitar în ţara de destinaţie. 

Este o strategie de reţea: caracterul circulatoriu al migraţiei întreţine reţeaua, iar 

reţeaua îl sprijină să se dezvolte şi să se extindă.  

 Apar unele diferenţieri relevante privind mediul de rezidenţă şi nivelul de educaţie, în 

direcţia indicată şi în secvenţa anterioară a cercetării: inegalitatea rural-urban, la care 

se adaugă şi cea de statut educaţional şi profesional, se manifestă la toate nivelele şi 

domeniile vieţii. Se evidenţiază efecte conjugate ale variabilelor mediu de rezidenţă şi 

educaţie asupra unor aspecte ale migraţiei cum ar fi: tipul muncii, veniturile 

migranţilor, opţiunea pentru anumite maniere migratorii sau schimbarea formei 

acesteia pe parcurs (circulatorie – pe termen lung), stabilizarea locului de muncă din 

străinătate, relaţiile de familie şi educaţia copiilor etc.   

În finalul cercetării, am construit teoretic un profil de emigrant „pentru muncă” din 

judeţul Cluj, ca agregat statistic al lotului de potenţiali migranţi, inclus în eşantionul 

iniţial. Tipul teoretic de emigrant apare, sintetic, astfel: mai mult tânăr, deopotrivă bărbat 

sau femeie; mai degrabă cu studii medii; locuieşte mai ales în mediul rural; exploatează şi 

susţine la rândul lui reţeaua de migraţie, în detrimentul canalelor formale, oficiale. 

Limitele cercetării pot fi sintetizate astfel: a) Reprezentativitatea teoretică a 

eşantionului total şi problemele legate de volumul redus al subeşantionului de potenţiali 

migranţi impun unele rezerve cu privire la măsura în care datele pot fi generalizate la 
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nivel de judeţ. Dat fiind însă caracterul exploratoriu al cercetării, precum şi scopul de 

comparare a datelor cu tendinţele judeţene şi naţionale oficiale, considerăm acest 

impediment ca fiind minor. b) Am luat în calcul şi efectul dezirabilităţii sociale (Iluţ, 

1997), interpretând datele în această lumină. c) Problema efectului suprapunerii 

variabilelor ar fi putut fi evitat printr-o analiză mai rafinată a rezultatelor. Datorită 

loturilor relativ mici de subiecţi la fiecare categorie (de variabile – dependente, 

independente), am considerat însă că acest efort nu justifică, în termeni de relevanţă 

empirică, eventualele corelări statistice multiple ale variabilelor.  

Capitolul 5 include un studiu de caz comparativ privind migraţia externă din 

judeţele Cluj şi Suceava care se bazează pe principiul comparaţiei, încercând să 

stabilească, de la macro (comparaţie evoluţiilor statistice ale judeţelor în context regional) 

la micro (calitativ-analitic) - contextele particulare din două sate (Iara – jud. Cluj şi 

Brodina – jud. Suceava), unităţile de analiză fiind amplasate în regiuni de dezvoltare 

diferite. Metodologia de realizare a comparaţiei a fost  una mixtă: cantitativă - analiza 

primară şi secundară a datelor statistice şi chestionar Fişa gospodăriei (pe un un eşantion 

total de 200 de gospodării, câte 100 în fiecare comună, divizat la rândul lui în câte două 

loturi de gospodării: cu experienţă de migraţie şi fără experienţă de migraţie); calitativă - 

interviuri cu 10 subiecţi având experienţă de migraţie. Principalele teorii la care ne-am 

raportat în analiză au fost: noua teorie a migraţiei, teoriile capitalului uman, cu varianta 

teoriei reţelelor de migraţie, precum şi alte direcţii interpretative specifice (calculul cost-

beneficiu, cultura migraţiei, strategii de viaţă prin migraţie). 

 Am arătat că cele două regiuni cărora le aparţin judeţele Cluj şi Suceava 

constituie bazine de emigraţie care au cunoscut fluxuri diferite, în ani diferiţi. Elementul 

comun în ambele regiuni, corespunzător situaţiei la nivel naţional, este că după accesul la 

spaţiul Schengen, şi mai ales după aderarea României la Uniunea Europeană, migraţia 

românilor începe să se tindă spre forma circulatorie. 

Comparând situaţia populaţiei judeţelor în intervalul 2002 – 2012 dintre ultimele  

două recensăminte, vedem că judeţul Cluj a cunoscut prin emigrare de lungă durată, o 

scădere a populaţiei stabile de cca 6 % (o pierdere mică raportat la media naţională), 

indicând o tendinţă slabă de depopulare. În cei 10 ani, judeţul Suceava a pierdut 10% 
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dintre locuitori (o tendinţă moderat-crecută de depopulare), amplasându-se pe al treilea 

loc printre judeţele din zona Moldova ca număr de emigranţi.  

 Principalele concluzii ale comparaţiei datelor statistice privind numărul şi 

caracteristicile celor stabiliţi cu domiciliul în altă ţară pe perioadă lungă, din judeţele Cluj 

şi Suceava în ultimii 10 ani, arată că: situaţia celor plecaţi definitiv din judeţul Cluj este 

reprezentativă pentru fenomenul „brain-drain”, majoritatea celor emigraţi definitiv având 

studii superioare; situaţia celor din Suceava reflectă fenomenul „cererii de forţă de muncă 

calificată” (pe primul loc sunt absolvenţii de liceu, urmaţi de cei cu studii secundare): 
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Figura 2. Număr de cetăţeni români (emigranţi cu caracter de permanenţă) stabiliţi cu domiciliul 

în străinătate în decada 2000-2011, din judeţele Cluj şi Suceava, după nivelul de studii 

 

 

 Aşadar, s-a validat, la nivelul celor două judeţe, ipoteza pierderii capitalului 

social-uman valoros, prin emigraţie. A mai reieşit că dimensiunea pecuniară este 

importantă pentru indivizi în opţiunea de emigrare, dar apare accentuat calculul cost-

beneficiu în luarea deciziei, care determină stabilirea de lungă durată a migranţilor în ţări 

mai prospere. Faptul că după Italia şi Spania, cel mai mare număr de români plecaţi pe 

perioade lungi se află în Canada, SUA, Marea Britanie, configurează această situaţie a 

destinaţiilor „preferate” ca fiind diferenţiată după nivelul de studii, pregătire, ocupaţie. 

Dar ca agregat statistic, profilul tipic al migrantului român nu este cel al persoanei 

educate care concurează pe piaţa internaţională a forţei de muncă înalt calificată. Este cel 
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al muncitorului în construcţii, agricultură sezonieră, servicii etc. Aceşti migranţi sunt 

dominant proveniţi din mediul rural.  

 Comparând contextele demografice, socio-economice şi culturale ale celor două 

comune, Iara (jud. Cluj) şi Brodina (jud. Suceava), am arătat că există diferenţe în 

volumul, perioada şi tipul migraţiei între cele două localităţi. Astfel, se pare că în Brodina 

fluxurile de noi plecări la muncă în străinătate s-au micşorat semnificativ, deşi nu sunt 

semne de diminuare per ansamblu, fapt explicabil deoarece mai mult de o treime din 

populaţia comunei are cel puţin un membru plecat. În schimb, în Iara este plecată mai 

demult o categorie de localnici, fluxurile migratorii mari din deceniile trecute au intrat 

oarecum în declin datorită schimbărilor economice negative din ţările receptoare de 

migranţi şi creşterii şanselor de profit în localitatea natală. Aici există reţele de emigrare 

stabile şi puternice, ceea ce creşte bunăstarea progresivă a gospodăriilor şi a comunităţii 

în ansamblu, micşorând emergenţa unor noi valuri de migraţie externă. Inegalităţile 

constatate între gospodăriile cu experienţă de migraţie şi cele fără experienţă sporesc 

atracţia pentru cei care încă nu au emigrat, să o facă şi ei, dar factorii de respingere de pe 

piaţa muncii vestice, precum şi oportunităţile de acasă frânează noi potenţiale valuri 

migratorii.  

Din comparaţia rezultatelor obţinute în urma cercetării cantitative (date oficiale, 

Fişa gospodăriei), o concluzie generală este că asupra gospodăriilor, migraţia circulatorie 

la muncă peste hotare are: a) efecte pozitive: remitenţele, aportul de bani şi bunuri care au 

generat bunăstare în gospodăriile  cu experienţă de migraţie, stimulând realizarea de 

achiziţii şi investiţii pentru locuinţe noi, precum şi spiritul antreprenorial; b) efecte 

negative: pierderea unui număr semnificativ de persoane tinere, apte de muncă, cu familii, 

este în sine o problemă de fond, cu efecte pe termen lung demografice, economice şi 

sociale; creşterea divorţialităţii şi lăsarea copiilor în grija rudelor, acasă, consecinţele 

psihologice asupra acestora devenind adeseori serioase.  

Discuţia legată de raportul dintre gospodăriile cu experienţă de migraţie şi cele care 

nu au membrii plecaţi în străinătate poate fi extinsă în sensul schimbărilor sociale şi 

psihologice la nivel comunitar pe care le aduce migraţia la muncă în străinătate din 

zonele rurale în general: 
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a) Remitenţele produc sau accentuează inegalităţile dintre familiile de migranţi şi cele de 

ne-migranţi, la care se adaugă elemente de prestigiu social şi status simbolic, care 

adâncesc clivajele sociale (Anghel, 2009); 

b)  Migraţia produce schimbarea valorilor şi comportamentelor. Transformările sunt 

vizibile mai ales în cazul migranţilor din Suceava care nu mai consideră pământul o 

valoare esenţială pentru gospodărie, important pentru subzistenţă şi statut social, aşa 

cum era odată (vezi şi: Cingolani, 2009; Dumitriu şi Ungureanu, 2007; Larionescu, 

2012), ci ca pe o marfă vandabilă în termeni de profit, tinerii mai ales ţintind spre alte 

stiluri de viaţă.  

c) O transformare esenţială care transpare parţial şi din cercetarea noastră este 

emanciparea femeilor, sau oricum schimbări pe linia rolurilor asumate pe sexe în mod 

tradiţional, confoirmând rezultatele altor cercetări (Vlase, 2008, apud Anghel, 2011). 

Cercetarea calitativă, pe lângă o serie de particularităţi, a evidenţiat câteva 

rezultate generale:  

 Factorii importanţi în migraţie ca strategie de viaţă şi în fluxurile plecărilor sunt 

reţelele de rude şi prieteni, „plase de siguranţă pentru noii veniţi”, aceasta fiind 

situaţia majorităţii celor plecaţi din Brodina şi Iara. Amplasarea într-o reţea pe bază 

de capital social informal şi pe încredere joacă un rol un rol important, mai ales în 

comunităţile rurale. Din studiul nostru reiese limpede această tendinţă, deci se 

confirmă teoria capitalului social, în particular teoria reţelelor (informale), în 

susţinerea şi dezvoltarea migraţiei pentru muncă peste hotare.  

 A doua concluzie este că diferenţele dintre cele două comune unde am desfăşurat 

cercetarea nu par să fie unele de ordin cultural, ci să ţină mai degrabă de gradul 

diferit de dezvoltare socio-economică a regiunilor (Nord-Vest, Nord-Est), adică de 

factorii structurali (piaţa muncii, şomaj, venituri din zona unde se află satele), dar şi 

de un decalaj destul de evident în formarea şi maturarea reţelelor de migraţie 

dintre judeţul Cluj şi judeţul Suceava, şi mai contrastante în mediul rural.  

 O altă concluzie indică tendinţa deja remarcată la noi în ultimii ani, anume că deşi 

organizaţiile internaţionale, guvernele, actorii privaţi văd adesea remiterile ca un 

vehicul ideal prin care dezvoltarea se poate produce natural şi „de sus în jos”, datele 

recente după deja mai bine de două decenii de emigrare românească arată că acest 
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mod de gândire nu se verifică. Aici se confirmă tendinţele semnalate de studii din 

alte state exportatoare de forţă de muncă, unde, la fel ca la noi, marea majoritate a 

remitenţelor sunt investite în consum, doar o mică parte convertindu-se în investiţii 

de lungă durată (de Haas, 2009, apud Anghel, 2011). Cu toate că la nivel de 

declaraţii şi intenţii, gospodăriile de migranţi de la noi se orientează spre 

antreprenoriat, profeţia revenirii acestora cu bani acasă pentru a investi în ţara de 

baştină nu se adevereşte. Reîntoarcerile sunt grevate şi de problema readaptării, 

respectiv al inadvertenţelor legate de calificare şi oportunităţi de pe piaţa muncii de 

acasă. 

 Legat de planurile de viitor ale respondenţilor la interviu, relatările susţin ideea că 

în ambele comune, în următorii ani, va avea loc o reducere a fluxurilor de plecare 

la muncă în străinătate: se pare că tendinţa instalată mai ales în Iara, dar care 

progresează şi în Brodina, este că, cel puţin deocamdată, migraţia pentru muncă în 

străinătate a atins un oarecare prag de saturaţie, indicând o echilibrare a factorilor 

pull-push în emigrare, în totalul gospodăriilor din cele două comunităţi rurale.  

Ipotezele conturate la studiul comparativ Iara – Brodina s-au verificat astfel:   

A. Referitor la rezultatele legate de profilul emigrantului din cele două comune, a reieşit 

că: a) cei plecaţi din Iara mai degrabă au abandonat un loc de muncă în ţară, dar prost 

plătit, plecând în căutarea unui loc de muncă în străinătate; b) cei din Brodina au căutat 

mai degrabă să înlocuiască starea de inactivitate formală (şomaj) cu un loc de muncă, 

majoritatea fiind persoane disponibilizate din fabricile din zonă (cea mai semnificativă 

fiind fabrica Falcău) aflate în declin. Am concluzionat că dacă pentru cei din Iara existau 

unele oportunităţi de angajare, pentru cei din Brodina, ele lipseau aproape cu desăvârşire 

în momentul iniţierii migraţiei pentru muncă peste hotare. 

Din analiza şi corelarea rezultatelor, s-a confirmat ipoteza 1: s-au schimbat uşor 

caracteristicile profilului migrantului plecat la muncă în străinătate din comunităţile 

rurale, care nu mai corespunde celui ale primelor valuri migratoare (tânăr, bărbat, 

necăsătorit, cu educaţie secundară). Profilul găsit de noi este: tânăr, bărbat, necăsătorit 

dar şi căsătorit, cu studii medii, angajat în străinătate în sectorul construcţiilor, dar 

întâlnim pe locul doi şi tipul: femeie, tânără, cel mai des necăsătorită, dar şi căsătorită 
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cu copii în grija familiei de acasă, cu studii medii, angajată în străinătate în sectorul 

menaj/ hotelier.  

B. Analiza rezultatelor din chestionarul aplicat (Fişa Gospodăriei), a stabilit că distribuţia 

elementelor care ţin de aspectul material şi spiritul antreprenorial pe loturi de gospodării, 

în ambele comunităţi, susţin a doua ipoteză, ancorată în noua economie a migraţiei: 

migraţia pentru muncă în străinătate a creat oportunităţi mai mari privind accesul 

gospodăriilor cu experienţă de migraţie din mediul rural la diverse forme de 

antreprenoriat, în comparaţie cu gospodăriile fără experienţă de migraţie. Această 

ipoteză s-a dovedit validă mai accentuat în comuna Brodina şi mai puţin clar în Iara. De 

asemenea, localităţile cercetate se diferenţiază prin modalităţile de exprimare a 

bunăstării: achiziţii, credite, iniţierea unei afaceri.  

Asociind însă confirmarea acestei ipoteze cu studiile legate de raportul dintre migraţie şi 

dezvoltare pentru societăţile exportatoare de migranţi, inclusiv în cazul ţării noastre, 

apare o serioasă ambivalenţă legată de balanţa efectelor pozitive şi negative ale migraţiei 

asupra dezvoltării. Subscriu la ideea lui A. Portes (2009), conform căreia politicile 

statelor sunt esenţiale în încercarea de a susţine efectele pozitive ale migraţiei şi a le 

minimiza pe cele negative, deşi, după cum arată Anghel (2011), statul român a fost şi este 

încă un actor pasiv al migraţiei în masă a românilor, nepăsător la precaritatea migraţiei 

româneşti. Confirmarea celei de-a doua ipoteze trebuie văzută în această grilă contextual-

analitică.  

C. S-a verificat şi a treia ipoteză: în ambele localităţi rurale studiate, remitenţele sub 

formă de transferuri băneşti sunt orientate/consumate cu preponderenţă spre dezvoltarea 

financiară şi bunăstarea generală a familiei din ţară, şi mai puţin spre consumul de 

bunuri şi produse în cadrul familiei (gospodăriei).  

D. Din interviuri şi observaţia de teren, în cele două comune s-a dovedit realistă a patra 

ipoteză: printre acţiunile gospodăriilor din lotul intervievaţilor cu experienţă de migraţie 

nu am întâlnit nici intenţii clare, şi nici acţiuni investiţionale înafara familiei 

(gospodăriei) emigranţilor, adică la nivel de comunitate (primărie). 

Şi validarea acestor ultime două ipoteze o interpretăm în prelungirea discuţiei despre 

ambivalenţa dintre migraţie şi dezvoltare, expusă în analiza primelor premise empirice. 



 16 

În concluzie, se poate spune că principala caracteristică în termeni de efecte este 

că migraţia a produs restructurare socială în localităţile de origine, construind o 

adevărată “cultură a migraţiei”, mai ales în anumite regiuni rurale. 

Limitele acestui studiu mixt sunt: a) Dificultatea de a obţine date „exacte” doar pe 

baza declaraţiilor sau a cifrelor oficiale de la destinaţie şi de la plecare, impun  

“triangularea”, limitele metodologice fiind astfel semnificativ reduse, ceea cea am şi 

încercat să facem. b) Datele extrase prin anchetă descriu tendinţe opinionale, deci 

rezultatele trebuie văzute în această lumină. c) În satele investigate, am întâlnit subiecţi 

care foarte probabil au denaturat realitatea, manifestându-se două tendinţe: una de 

prezentare excesiv pozitivă a situaţiei familiilor lor, iar alta de a nu declara cu exactitate 

forma de migraţie, vechimea acesteia, ocupaţia exactă sau statutul emigrantului în ţara 

unde a plecat la lucru (teama de consecinţe).  

Capitolul 6 cuprinde rezultatele focus-grupului cu experţi: Evaluarea evoluţiilor şi 

efectelor demografice, economice şi psiho-sociale ale fenomenului emigraţiei 

româneşti , matoda intenţionând să extrapoleze interpretările finale, să înţeleagă  

fenomenul în toată amploarea sa şi să caute soluţii de reducere a consecinţelor, prin 

politici macro, mezo şi microsociale. Grupând temele specifice abordate, în patru mari 

subiecte centralizatoare, am sintetizat următoarele concluzii: 

Privind traiectoria şi specificul fenomenului migraţionist extern din România, din 

perspectivă multidisciplinară, s-au pus în discuţie aspectele demografice ale migraţiei, 

care se leagă de probleme ale migraţiei propriu-zise, de politică şi politici, de 

antreprenoriat, criza instituţiilor şi identitate locală/globală, reproducerea subdezvoltării 

prin migraţia forţei de muncă slab calificată, pierderea specialiştilor prin emigrare etc. 

Rezultatele sintetice ale discuţiei despre balanţa consecinţelor pozitive şi negative 

ale migraţiei pe termen scurt, mediu şi lung au relevat ca efecte pozitive: remitenţele; 

bunăstarea  familiei, cultură şi educaţie occidentală, schimbări pe linia stilului de viaţă şi 

a civismului, asupra imaginii de sine; iar ca efecte negative: investiţii nerecuperate în 

producerea forţei de muncă, pierderi demografice, scurgerea creierelor, falsa dezvoltare 

socială, efecte asupra copiilor, infiltrarea economiei negre globale, probleme la nivel 

identitar. 
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La tipurile de migraţie şi ipostazele migrantului s-au identificat pentru cele două 

tipuri de migraţie următoarele ipostaze ale emigrantului: a) Migraţie pe termen 

lung/definitivă: cei cu calificări superioare, IT, specialişti în cercetare, medici – brain 

drain; tinerii; cei cu studii medii, dar bine calificaţi; cei care pleacă printr-o reţea – 

existenţa comunităţii  de sprijin; cei care caută o viaţă nouă. b) Migraţie temporară: 

tinerii, forţa de muncă slab calificată, categorie medie şi sub-medie, cei săraci dar nu 

foarte săraci, cei cu educaţie medie, cei care reuşesc să găsească oportunităţi de şansă, 

respectiv nişe de angajare, cei rezilienţi. Un caz particular la categoriile de mai sus îl 

reprezintă cei de etnie romă (practicarea “turismului pentru ajutoare sociale”. 

Soluţiile posibile (macro, mezo, micro) pentru reducerea pe termen mediu şi lung a 

efectelor negative ale migraţiei identificate sunt: a) La nivel macro: Politici de 

absorbţie şi beneficii pe piaţa muncii din ţară; Politici de creare a oportunităţilor de 

şanse, pentru a contracara pierderea creierelor şi a forţei de muncă calificată; Politici 

publice bazate pe explorarea motivaţiilor şi factorilor de atracţie şi respingere; 

Ministerele, statele, instituţiile de evidenţă trebuie să conlucreze prin politici de schimb 

de informaţii şi coordonarea elementelor de natură demografică, politică şi economică. b) 

La nivel mezo: Politici publice şi comunitare, cu obiective de nivel  mezo şi micro; 

ONG-uri, asocieri corporative, reţele de informaţii; Susţinerea economiei locale, prin 

politici de dezvoltare; Politici pe segmente specifice, cu implicare  comunitară; Politici 

create de specialişti din cercetare, pentru a servi punctual individul, grupurile, reţelele. c) 

La nivel micro: Politici sociale de remediere la situaţii disfuncţionale specifice legate de 

migraţie (copii, familie, problema romilor); Strategii de colaborare între specialişti şi 

instituţii pentru probleme şi cazuri particulare. 

În acord cu soluţiile identificate de participanţii la focus grup, am susţinut că 

implicaţiile negative pe termen lung ale migraţiei masive peste hotare a românilor ar 

trebui contracarate prin politici susţinute, cu accent pe cele de ordin mezo-social specifice 

pe categorii de populaţie, unde să fie inclus explicit şi aportul comunităţii. Punctez ideea 

atragerii specialiştilor în identificarea căilor optime de armonizare a nevoilor individual-

familiale cu cele societale în termeni de costuri de oportunitate şi sustenabilitate, dar şi 

preluarea unor modele de succes aplicate în state cu evoluţii migraţioniste şi, desigur, 

socio-economice şi cultural-geopolitice comparabile cu cele ale României.   
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